CURRICULUM VITAE DELLA DOTT.SSA  GIOVANNA ARCIPRETE

ATTIVITA’ SCIENTIFICA: SCAVI, DIDATTICA E CATALOGAZIONE

Collaborazioni esterne
1977 Partecipazione allo scavo archeologico presso il Tabularium, Tempio della Concordia, con la direzione del Prof. Gasparri dell’Università di Roma;

1978-79 Partecipazione alla campagna di scavo presso il Tempio della Magna Mater con la direzione del Prof. Pensabene dell’Università di Roma;

1978-79-80-81 Collaborazione alle attività didattiche del Museo Nazionale Romano, illustrando le collezioni del museo;

1980 Catalogazione tramite schedatura R.A ed inventariale delle arulae fittili, sostegno di lucerna ed in pietra conservate nei depositi del Museo Nazionale Romano;

1983-1984 Collaborazione alle attività didattiche della Soprintendenza per i Beni Artistici e Storici, illustrando le collezioni archeologiche della Galleria Borghese;

1984 Precatalogazione dei reperti fittili della Collezione Evian Gorga custoditi presso il Museo Nazionale Romano;

1985 Assistenza scientifica e documentazione scientifica e fotografica degli scavi in località Torre di Prima Porta e piazza di Saxa Rubra  ( febbraio- settembre );

1986 Catalogazione tramite schedatura R.A ed inventariale delle arule fittili provenienti dalla Collezione Gorga e conservate presso l’Antiquarium  del Museo Nazionale Romano;

1986 Scavo, catalogazione e schedatura scientifica dei reperti provenienti dall’area di scavo di via dei Simmachi  (p.zza Celimontana ) suddivisi in schede modello SAS;

Si segnalano anche collaborazioni con  Associazioni private.

Attività come Archeologa del Ministero per i Beni e le Attività Culturali
Ottobre 1986-Marzo 1988. Attività di sistematizzazione dei materiali archeologici custoditi nei magazzini del Museo Nazionale Romano con relativa  ricerca d’archivio ed individuazione topografica dei pezzi;

- assistenza e collaborazione con studiosi italiani e stranieri impegnati in attività di ricerca scientifica  relativa ai reperti  del museo , con previa ricerca di materiale archivistico e fotografico inerente; 

- predisposizione  ed aggiornamento per l’archivio degli elenchi dei materiali archeologici collocati nei depositi summenzionati.

Marzo 1988-Novembre 1992.  Dal marzo 1988, assegnata con nuovo odine di servizio alla Domus Aurea, si occupa della ricerca documentaria e bibliografica finalizzata alla restituzione storica e topografica del monumento e dei reperti in esso rinvenuti. Ella redige inventari analitici dei fondi, archivistici, fotografici e bibliografici, contenuti nella Biblioteca Vaticana, nell’Archivio Segreto Vaticano, nell’Archivio Storico del Vittoriano presso Palazzo Cavalletti, nella Fototeca e nell’Archivio corrente siti nello stesso Palazzo, nell’Istituto Archeologico Germanico, in Palazzo Farnese, nel Gabinetto Fotografico Nazionale, nell’Archivio della Soprintendenza Archeologica di Roma presso S. Maria Nova.

Tali ricerche sono culminate in una relazione corredata da proposte di intervento consegnata nel settembre 1989; in uno studio sul criptoportico orientale (n.92); in un dossier contenente la schedatura di tutta la documentazione  fotografica esistente, elaborato al computer.

Ella inoltre coordina le attività di restauro dei materiali del locale Antiquarium; nuove campagne fotografiche inerenti e la revisione della schedatura R.A. Tali attività sono confluite, parzialmente, nella mostra  e relativo catalogo, “ Il Nuovo Museo Archeologico di Roma “ e nell’articolo, “ Domus Aurea. Una  statua  di Musa dall’Antiquarium “, pubblicato nel Bollettino di Archeologia, 1991,9, p.67 e ss.

Ha partecipato inoltre alle campagne di scavo archeologico effettuate all’interno del monumento nel 1989, oltre  ad esercitare  il controllo su molti dei lavori  svolti nel sito.

Per ciò che concerne le relazioni con studiosi italiani e stranieri, ha coadiuvato svariate ricerche, fornendo assistenza di tipo specialistico a laureati e laureandi, svolgendo inoltre visite guidate specialistiche, (cfr. articolo apparso sulla rivista “Ingegneri-Architetti”, luglio-dicembre 1989, p.12, ss.).

Novembre 1992- gennaio 1997 .

Da questo momento si occupa della tutela della I Circoscrizione, con sede presso Palazzo Altemps dove svolge attività ispettiva e di controllo delle aree archeologiche, dei cantieri, monumenti e scavi posti nella I Ripartizione, attuando i principi contenuti nel. DLgs 42/04 (ex L.1089/39, D.L. 490/99); inoltre è incaricata di raccogliere materiale bibliografico e documentario relativo alla topografia di Roma al fine di arricchire l’Archivio Scientifico  di Palazzo Altemps. A tal proposito frequenta la Biblioteca Vaticana, l’Archivio Segreto Vaticano, la Biblioteca Angelica, culminando tali ricerche in dettagliate relazioni.

Assiste gli studiosi italiani e stranieri impegnati nella consultazione dei fondi dell’Archivio di Palazzo Altemps, i laureandi della Prof.ssa Margherita Cecchelli della cattedra di Archeologia Cristiana dell’Università, “La Sapienza”, partecipa all’organizzazione di mostre a carattere archeologico.

Dal 17 gennaio 1997 collabora con il dott. Alessandro Bedini, direttore archeologo, coordinatore del territorio, coadiuvandolo nell’istruttoria delle pratiche ad esso relative, svolgendo inoltre funzione di raccordo con gli archeologi e gli architetti impegnati nella tutela. 

Per conto del suddetto funzionario si occupa dello studio scientifico dei materiali archeologici custoditi presso l’Ospedale S. Raffaele di Roma, effettuandovi anche una campagna di scavo.

Dal maggio 1998 è incaricata della raccolta delle fonti documentarie, archivistiche ed iconografiche sul sito del Carcere Tulliano-Mamertino finalizzata allo scavo dell’area. 

Il materiale, frutto di capillari ricerche presso la Biblioteca dell’Istituto Nazionale di Archeologia e Storia dell’Arte in Palazzo Venezia, la Biblioteca dell’Ecole Francaise de Rome in Palazzo Farnese, la Fondazione Marco Besso, è stato successivamente oggetto della tesi di specializzazione e di prossima pubblicazione. 

Ella ha infine partecipato alla ricerca scientifica culminata nella mostra,”Carcer Tullianum: il vero volto di una leggenda” del giugno 1998.

Ha elaborato schede scientifiche (SAS) relative ai materiali mobili provenienti dal Carcere Mamertino e alla revisione delle fonti documentarie.          

E’ autrice del pannello illustrativo relativo all’Oratorio di S. Felicita esposto in occasione dell’inaugurazione della Domus Aurea (giugno 1998).

Dal marzo 1999 collabora con il Dott. Mocchegiani Carpano, funzionario responsabile della I Circoscrizione. In questa sede ella provvede agli adempimenti previsti dalle norme di tutela, progetta e dirige lavori di inventariazione e schedatura, lavori di scavo e ricognizioni, svolge attività ispettiva, di ricerca e studio, collaborando anche con professionalità di altro settore, predispone vincoli.

Dal luglio 2001 è membro, rappresentando la Soprintendenza Archeologica di Roma, della Commissione per la Tutela del Monte Testaccio, attività esplicata anche in seguito con il dott. Renato Sebastiani.  

Dal 6 settembre 2005, trasferita presso la Soprintendenza per i Beni Archeologici di Ostia, ha svolto, da allora a tutt’oggi, mansioni diverse affiancando il funzionario responsabile.

In particolare la dott.ssa Arciprete, per quel che concerne l’area archeologica di Ostia cura le relazioni pubbliche con studiosi italiani e stranieri (incontri specialistici, assistenza tecnico-scientifica, sopralluoghi ispettivi, collaborazione per la Soprintendenza per i Beni Archeologici di Ostia agli eventi del Ministero dei Beni Culturali e Ambientali con visite tematiche specialistiche), mentre nell’ambito delle responsabilità dell’attività di tutela e ricerca, nonché tecnico-amministrativa e ispettiva, ella è responsabile dell’istruttoria, all’interno del Comune di Fiumicino, della Bonifica di Maccarese, Fregene, Castel S. Giorgio (parte), Stazione di Maccarese (parte), Oasi di Macchiagrande.

Dal 2016 è referente per il Servizio Educativo del Parco Archeologico di Ostia Antica, occupandosi dei progetti e dell’esecuzione dei corsi di alternanza scuola-lavoro con licei classici, scientifici ed artistici. Si occupa altresì del coordinamento degli altri progetti a sfondo didattico con la finalità della valorizzazione del sito archeologico.

TITOLI DI STUDIO E PUBBLICAZIONI
Laurea in Lettere con indirizzo archeologico, conseguita il 23-3-1983, presso l’Università degli Studi di Roma “La Sapienza” con la votazione di centodieci e lode;

Diploma di Archivista conseguito l’11 ottobre 1984 presso la Scuola dell’Archivio Segreto Vaticano con la votazione di trenta trentesimi su trenta;

Diploma triennale post-lauream di Perfezionamento in Archeologia, Specializzazione Storia dell’Arte Antica, conseguito il 21/3/2002 presso l’Università degli Studi di Roma “La Sapienza” con la votazione massima di settanta e lode. 

Attestato di partecipazione, dopo selezione, al corso intensivo “Archeologia e Intelligenza Artificiale, svoltosi nel gennaio 1984 a Pisa presso l’Università degli Studi.

Consulenza e conseguente pubblicazione della stessa sul tema, “Taccuini, disegni e incisioni dall’antico”, in“ In viaggio con i romani” in Autostrade, mensile edito dal gruppo

IRI-ITALSTAT, gennaio 1986, pag. 61 e ss.;

Articolo, “Domus Aurea: La Damnatio Perpetua”, in Ingegneri - Architetti, luglio-dicembre 1989, pp.12-17;

Articolo, “Domus Aurea. Una statua di Musa dall’Antiquarium”, in Bollettino di Archeologia, maggio-giugno 1991, pp.67-72;

Articolo, “Machina o Macellum Augusti? Considerazioni sul dupondio neroniano”, in Bollettino di Archeologia, luglio-dicembre 1992, pp.279-285.

Scheda topografica, “Felicitas, Oratorium”, apparsa sul Lexicon Topographicum Urbis Romae, Roma 1995, vol. II, D-G, p.246;

Contributo, “Le Arule”, nel Catalogo, AA.VV. Museo Nazionale Romano, La Collezione Gorga, Roma 1999, pp.123-136.

Articolo,” Domus Aurea Neronis”, in Roma Archeologica, Quinto Itinerario, ottobre 1999, pp.53-60.

Articolo, “La Domus Aurea”, prima parte in Forma Urbis, Dicembre 1999, pp.22-29; 

Articolo “La Domus Aurea “seconda parte in Forma Urbis, Gennaio 2000, pp.4-17.

Articolo, “L’Oratorio di S. Felicita “in Forma Urbis, Giugno 2000, pp.21-27.

Articolo, “ L’Ara Ossuario da via Porta S. Sebastiano “ in Forma Urbis, Ottobre 2000, pp.14-22.

Articolo,” Viaggio all’interno del colle”, in la Rinascita, n.44, 3 dicembre 1999, p.7.

Articolo, “Nelle viscere di Roma “, in la Rinascita, n.20, maggio 2000, pp.22-23.

Articolo, “La memoria che fatica “, in la Rinascita, n.29, luglio 2000, p.25.

Articolo, “Da Roma Antica una lezione di tolleranza “, in la Rinascita, n.33, agosto 2000, pp.24-25.

Articolo,” Roma antica, è tempo di elezioni “, in la Rinascita, n.40, ottobre 2000, pp.24-25.

Articolo, “I due scribi dell’Appia Antica “, in la Rinascita, n.7, febbraio 2001, pp.22-23.

Articolo, “In Svizzera il porto di Roma “, in la Rinascita, n.12, marzo 2001, p. 24.

Articolo, “Roma antica sotto lo schermo”, in la Rinascita, n.25, giugno 2001, p.24.

Articolo, “Sangue e Colosseo: il ritorno dei gladiatori” in la Rinascita, n.28, luglio 2001,pp.24-25.

Articolo,” Antonio Cederna l’indignato speciale”, in la Rinascita, n.38, settembre 2001, pp.26-29. 

Contributi, “Domus Aurea “, “Terme di Tito “, “Cisterna cd. delle Sette Sale “, “Domus tardo antica”, in AA.VV., Il libro di Roma Archeologica, Roma novembre 2000, pp. 136-144, seconda edizione settembre 2005, pp.150-155.

Articolo,” La donna nel mondo classico. Luci ed ombre” (prima parte), in Forma Urbis, novembre 2002, pp. 28-36.

Articolo, “La donna nel mondo classico. Luci ed ombre” (seconda parte), in Forma Urbis, dicembre 2002, pp.4-13.

Articolo, “Vicus Caprarius. La topografia dell’area in età romana”, in Forma Urbis, febbraio 2003, pp.36-39.

Articolo, “Le orme degli Ebrei a Roma. Storia di una comunità antichissima”, in Forma Urbis, marzo 2003, pp.14-22.     

Articolo, “Il culto della Magna Mater e di Attis. Il Campus di Ostia Antica” in Forma Urbis, luglio-agosto 2003, pp.6-15.

Articolo, “Storia dell’alimentazione nel mondo antico” Il Calendario del Popolo, Ottobre 2004, pp.42-45; 

Articolo, “Margaret Fuller una femminista ante litteram”, in Il Calendario del Popolo, Dicembre 2004, pp.24-27.

Articolo, “Santa Felicita alla Domus Aurea”, in Roma Sacra, Dicembre 2005, itinerario 32-33, pp.27-31.

Articolo, “Margaret Fuller”, in fertiLILInfe, numero 0, trimestrale di letteratura, arte e cultura, dicembre 2006.

Lexicon Topographicum Urbis Romae Supplementum I.1, Carta Archeologica di Roma, Primo Quadrante, Roma 2005, pp.37-38 e pp.453-508.

“La Magna Mater ad Ostia Antica: storia di una dea”, breve pubblicazione a cura della Soprintendenza ai Beni Archeologici di Ostia in occasione dell’8 marzo 2007 e dell’8 marzo 2008.

“I Culti Orientali ad Ostia”, pubblicazione a cura della Soprintendenza ai Beni Archeologici di Ostia in occasione della Settimana della Cultura, 12-20 maggio 2007 e 25/31 marzo 2008.

“Le Domus del Tardo-Impero”, pubblicazione a cura della Soprintendenza ai Beni Archeologici di Ostia in occasione della Settimana della Cultura, 12-20 maggio 2007.

Articoli, “L’alimentazione nel mondo antico”, in fertiLILInfe, numero 1-2, trimestrale di letteratura, arte e cultura, anno 2007.

“I Culti Orientali ad Ostia Antica”, pubblicazione a cura della Soprintendenza ai Beni Archeologici di Ostia in occasione delle Giornate Europee del Patrimonio, 29-30 settembre 2007, della X Settimana della Cultura, 25-31 marzo 2008 con un ulteriore aggiornamento in occasione delle giornate del Patrimonio svoltesi il 27 e il 28 settembre 2008.

Articoli, “La donna nel mondo antico”, in fertiLILInfe, numero 3-4, trimestrale di letteratura, arte e cultura, anno 2007.

Apparati bio-bibliografici e antologia critica della monografia Bruno Donzelli (Ascoli Piceno 2002) relativa alla mostra dello stesso autore tenutasi nel Palazzo dei Capitani ad Ascoli Piceno dall’8 al 30 giugno 2002.

Elaborazione delle schede topografiche su Testaccio relative al Convegno di studi "Suburbium". Il Suburbio di Roma dalla fine dell'età monarchica alla nascita del sistema delle ville (V-II sec. a.C.)” svoltosi presso l'Ecole Francaise di Roma nel febbraio 2005.

“La Collezione Gorga”, Le arulae, Electa 2013.

Collaborazione con il quotidiano on line, “La Discussione” nel 2013.
“Domus Aurea”, in International web Post, 24 maggio 2015.

“Margaret Fuller. Storia di un mito dimenticato”, in International web Post, 24 luglio 2015.

“La Donna nel Mondo Antico” in International web Post, 26/04/2016.

“Breve Storia dell’Alimentazione nel mondo antico” in International Web Post, 26 aprile 2016.

Componente della redazione romana dell’International web Post, dal Maggio 2015.

Autrice de “Le Storie inaspettate” sul sito della Whatsup University (2020).

Membro della Community #sostieniilpianeta su Linkedin dal 2020.

Autrice del testo, “Margaret Fuller, la prima inviata di guerra” letto presso il Teatro del Lido, il 21 febbraio 2022.
PROGRAMMI TELEVISIVI, RADIOFONICI E SOCIAL
 Nel marzo 2001, ha prestato la sua consulenza scientifica per la realizzazione della prima puntata del programma “Correva l’anno “, dal titolo “Giulio Cesare “, per la RAI Terza Rete TV, partecipando anche alle riprese in situ. 

Ottobre 2006, programma radiofonico dedicato ai bambini su Nerone presso un’emittente di Rieti.

Consulenza scientifica e collaborazione con troupe italiane e straniere per la realizzazione di elaborati filmici 

di argomento scientifico relativi ad Ostia Antica (film, documentari, programmi divulgativi, etc.)

14 Febbraio 2008: visita tematica specialistica, “L’Amore nel mondo antico. Visita alla Domus di Amore e Psiche”  RAI Educational.

Partecipazione nel luglio 2009 nell’ambito del programma televisivo di RAI DUE, “Protestantesimo”, con un intervento sulla figura di San Paolo.

Maggio 2018, intervista in due puntate per lo spazio culturale di Roma Channel sul Parco Archeologico di Ostia Antica;

Collaborazione con Radio Bella Età, per “La Storia Inaspettata”, con lo pseudonimo di Dafne Cyteris. Le puntate sugli Amori di Cesare, l’Alimentazione nel mondo antico e “Neronuccio mio”, sono anche su You Tube, insieme ad altre biografie storiche. 

Conferenze specialistiche on line sulla pagina Facebook di Dafne Cyteris e per l’Associazione Soroptimist

CONVEGNI
“I culti orientali di Ostia Antica” convegno per l’inaugurazione dell’illuminazione dell’area archeologica di Ostia antica, presso il Castello di Giulio II, 21 luglio 1997.
Suburbium. Il Suburbio di Roma dalla fine dell'età monarchica alla nascita del sistema delle ville (V-II sec. a.C.), Il Testaccio. Ecole Francaise di Roma, febbraio 2005. 

“Margaret Fuller” in “Costantino Brumidi Artista del Vecchio e Nuovo Mondo”, convegno del 12 maggio 2006 organizzato dal Comune di Roma.

“Sale, Acqua, Fuoco: Brevi Cenni sull’Alimentazione del mondo Antico” tenutasi presso l’Azienda Agrituristica didattica “Capo Farfa”, 13 maggio 2006.

I Dioscuri nell’ambito della manifestazione “Butteri, cavalcanti, guardiani e cavallari” organizzata il 15 luglio 2006 presso l’Azienda Agrituristica didattica “Capo Farfa” a cura dell’Associazione culturale “La Salaria”.

Corsi monografici per ragazzi presso le biblioteche comunali “Elsa Morante” di Ostia e “Baldassarre Longhena” di Roma dal titolo: La giornata del romano (dalla sveglia mattutina alla cena: cronistoria particolareggiata di una vita vissuta all’ombra del Colosseo. La cura del corpo. L’abbigliamento e le acconciature. Alimentazione) e i Passatempi nel mondo antico (i giochi innocui e la crudeltà dei ludi gladiatori. Le arene insanguinate e le corse nel circo) 2007.

Collaborazione triennale con l’Università della Terza Età, Dipartimento di Ostia Antica per la valorizzazione del molo repubblicano e la relativa creazione dell’Oasi naturalistico-archeologica; redazione del pannello illustrativo relativo alla storia del manufatto archeologico (2012-2013).

Convegno, Terra Antiqua. Gli Antichi, la Terra e l’Ambiente, svolto il 15 settembre 2018, presso il Centro Habitat Mediterraneo, LIPU di Ostia.

Convegno, Terra Antiqua. Il massacro delle belve che alterò la fauna del nord-Africa. Il disboscamento intensivo e i primi eco mostri. La natura addomesticata degli affreschi pompeiani, (17 novembre 2018). Villa Guglielmi, Fiumicino, ripreso da Canale 10.

Convegno, “Il gatto nella storia. Dall’Antico Egitto a Picasso” svoltosi il 17 febbraio 2019, presso il Centro Habitat Mediterraneo, LIPU di Ostia

Introduzione sull’Archeogastronomia per il Centro Studi Italianità, presso lo storico ristorante, “Il Monumento” nel Borgo di Ostia antica (16 aprile 2019).

Convegno, “L’altra faccia della luna”, presso il Chiostro del Palazzo del Governatorato, sede del X Municipio di Roma Capitale, (19 settembre 2019).

Conferenze presso la libreria, Il Minimarket del libro, fra il novembre 2019 e il febbraio 2020:

"Romolo e la nascita della Roma Etrusca"

"Gli Amori di Zeus. Sessualità e Sensualità nel mondo antico"

"Dammi mille baci. Matrimonio e amore coniugale. Relazioni proibite e amori possibili. Le super emancipate donne di Pompei e i processi alle disinibite romane".
Lectio magistralis, "Nerone. La vera storia", Teatro del Centro "Lo Scariolalante", Ostia antica (gennaio 2020).
Lectio magistralis, "Nerone. La vera storia", Scuola "My Smart Ecole", Monza (gennaio 2020).

“Terenzia e Giulia. Potere e seduzione nell’antica Roma”, Chiostro del Palazzo del Governatorato sede del X Municipio di Roma Capitale (luglio 2020).

“Nerone. La vera storia”, Chiostro del Palazzo del Governatorato sede del X Municipio di Roma Capitale  (novembre 2020).

Membro del Comitato Scientifico della “Via Nicolaiana” dal gennaio 2019.

Corso di formazione (2018-2019), “Metodi e strumenti per rendere accessibili musei e luoghi della cultura alle persone con disabilità visiva” a cura del Museo Tattile Statale Omero di Ancona e del Parco Archeologico del Colosseo, della durata di 100 ore per 30 crediti formativi.
Attestato di partecipazione all”Attività formativa di sensibilizzazione sulla Lingua dei Segni e sulla Cultura dei Sordi” pari a 30 crediti formativi (25/11/2019-13/01/2020) ugualmente organizzato dalla Direzione Generale Educazione e Ricerca e Istituti Culturali.

Attestato della Direzione Generale Educazione e Ricerca relativo al superamento del corso FAD, “A.D. ARTE- l’informazione. Un sistema informativo per la qualità della fruizione dei beni culturali da parte di persone con esigenze specifiche”.
Lectio magistralis, Nerone. La vera storia, presso il CSA di Piazza Ronca ad Ostia (27 aprile 2023).
Presenza in comitati redazionali scientifici
EVENTI SPECIALISTICI PROMOSSI DAL MINISTERO PER I BENI E LE ATTIVITA’ CULTURALI IN COLLABORAZIONE CON LA SOPRINTENDENZA ARCHEOLOGICA DI OSTIA.
Visite tematiche specialistiche:
“La Magna Mater ad Ostia Antica: storia di una dea”, 8 marzo 2007; 8 marzo 2008;

“I Culti Orientali ad Ostia Antica”, in occasione delle Giornate Europee del Patrimonio, 29-30 settembre 2007 e per quelle svoltesi il 27 e il 28 settembre 2008; in occasione della Settimana della Cultura, 12-20 maggio 2007 e 25/31 marzo 2008.

Visite guidate specialistiche del 18 aprile, “La vita quotidiana ad Ostia” e del 22 aprile, “La figura della donna nel mondo etrusco, greco e romano” per la XI Settimana della Cultura. 18-26 Aprile 2009

Ha contribuito per le Giornate Europee del Patrimonio del 26-27 Settembre 2009 e per la Settimana dei Beni Culturali dell’aprile 2010 con la visita tematica, “La figura della donna nel mondo etrusco, greco e romano”, partecipazione prevista anche per il prossimo 26 settembre con “La donna nel mondo antico”, a cui sarà allegata una breve pubblicazione.

Settimana della Cultura XIII edizione, 9-17 aprile 2011, visita specialistica (9/04/2011), “Il Culto ad Ostia Antica” e il 14 c.m. “Scavi di Ostia: viaggio nella memoria della città antica”. 

Giornate Europee del Patrimonio 24-25 settembre 2011, visita specialistica: “La giornata del romano dal risveglio alla coena”contestualizzata nei luoghi più suggestivi e significativi della città antica.

Settimana della Cultura XIV Edizione, 14-22 aprile 2012, visita specialistica, “La Vita Quotidiana ad Ostia in età tardo-antica” (14/04/2012)

Partecipazione alla Serata Nicolaiana del 16 novembre 2018, nell’ambito dell’evento, “All Routes lead to Rome”, svolgendo visite guidate nell’area del Borgo e del Castello di Giulio II. 

Visita guidata accessibile organizzata da CR ENS Lazio e Gruppo Silis, domenica 16 dicembre per i non udenti, ripresa dal TG3, inizio di una collaborazione per la fruizione del Parco Archeologico di Ostia Antica da parte dei portatori di disabilità auditiva.

Visita guidata specialistica dell’8 marzo 2019, “Magna Mater. Storia di una dea”, presso il Parco Archeologico di Ostia Antica. 

Visita specialistica, “Il culto di Mitra ad Ostia antica”, il 15 giugno 2019 in occasione delle Giornate dell’Archeologia.

Visita specialistica, “Palazzo Altemps: Rinascimento e Collezionismo”, presso Palazzo Altemps, settembre 2019.

Visita specialistica, “Il culto oracolare di Ercole e le altre divinità pagane”, presso l’area archeologica di Ostia antica, 6 ottobre 2019.

Visite guidate specialistiche presso il Castello di Giulio II nel borgo di Ostia antica, a partire dal 2017 e nall'area archeologica di Ostia antica a tutt'oggi.

ATTIVITA’ SCIENTIFICHE DIVERSE
Collaborazione con il Servizio Tecnico per l’Archeologia Subacquea del Ministero per i Beni e le Attività Culturali.

Corsi specialistici sulla storia antica e l’archeologia tenuti in scuole, biblioteche romane e presso la Direzione Generale per i Beni Culturali e Paesaggistici del Lazio, corredati da dispense e altri apparati didattici
Incarico di collaborazione coordinata e continuativa presso l’Università Roma Tre per lo svolgimento nell’A.A. 2009/2010 e 2010-2011 relativo al terzo anno di Corso, “Strumenti e metodi per la tutela, il restauro, la valorizzazione di architetture e siti urbani di interesse archeologico”, nel laboratorio di Restauro Architettonico 2M, diretto dal prof. Antonio Pugliano.

Intervento, “Le Antichità Ostiensi”, per il Convegno relativo al Corso “Strumenti e metodi per la tutela, il restauro, la valorizzazione di architetture e siti urbani di interesse archeologico”, del laboratorio di Restauro Architettonico 2M, diretto dal prof. Antonio Pugliano per l’A.A. 2011-2012, in collaborazione con la Soprintendenza per i Beni Archeologici di Roma e Ostia dal titolo 
Collaborazione con il Comune di Poggio S. Lorenzo (Rieti) per la valorizzazione storico-archeologica dei        siti di Poggio S. Lorenzo e Capo Farfa. e sugli antichi abitati della Sabina Tiberina (2006-2007).

Presentazione del romanzo storico, “Il Traditore. Memorie di Marco Celio centurione” di Mariateresa Cimino (1/07/2011). 
Collaborazione con la rete locale “Ostia TV” per la realizzazione di un documentario sull’area archeologica ostiense.

Collaborazione scientifico-didattica con la Facoltà di Ingegneria presso S. Pietro in Vincoli relativa al sito di Ostia Antica.

Attività editoriali per l’infanzia
Pubblicazione nel luglio 2004 del volume “Nerone e il mistero della barba di rame” edizioni Cronaca Sera e ideazione di una collana per ragazzi dal titolo “Diventeranno grandi”. La collana è stata presentata, insieme al primo volume, nella Sala del Carroccio in Campidoglio il 20 luglio 2004. 
Presentazione il 15 dicembre 2004 presso la Biblioteca "Elsa Morante" di Ostia. 

Presentazione durante gli eventi ostiensi nell’ambito di, "Approdo alla Lettura" nel 17 luglio 2005, recensito anche dalla stampa con brani recitati dall’attore Paolo Perelli.

Presentazione presso la Libreria Multimedia di Acilia (20 0ttobre) e presso il circolo culturale Sport Fashion Palace (Infernetto) il 19 novembre 2005 nell'ottica di una promozione del testo anche nell'entroterra della XIII Circoscrizione.

Notevole successo di pubblico e critica ha riscosso l’incontro nella libreria “Mel Giannino Stoppani” di Piazza SS. Apostoli del 6 maggio 2006 dove il libro è stato introdotto dall’ingegnere e scrittore Luca Fiorentino.
Il libro, recensito positivamente dal giornalista e scrittore Carlo Benedetti, adottato da alcune scuole elementari e medie del distretto scolastico ed in vendita in importanti librerie romane e bookshops museali, è stato ridotto con successo per il teatro.

Sul tema, l’autrice è intervenuta anche in trasmissioni radiofoniche.
“Nerone e il mistero della barba di rame” è stato rieditato ad ottobre 2020 dalla casa editrice Espera con le illustrazioni di Andrea Camic. 

Il testo è stato presentato on line in collaborazione con la libreria Sognalibri di Ostia e in presenza presso il Parco Monte Ciocci di Roma con la libreria Equilibri.
Nell’ambito della divulgazione dei temi legati all’alimentazione e all’educazione ambientale, la collana, “L’appetito vien leggendo” rivolta ad adulti e ragazzi. Il primo titolo della collana, “L’olivo il più importante fra gli alberi” finanziato e pubblicato dalla Fattoria Didattica CapoFarfa è presente nelle librerie e nei bookshops museali ed è stato illustrato presso la Biblioteca Comunale Elsa Morante di Ostia, l’Antiquarium Archeologico di Pratica di Mare e il Palazzo Marcotulli di Rieti (2007/2008).

Ideazione e redazione della collana di sei e-book, I Quaderni di Cartilio, presenti sul sito ufficiale del Parco Archeologico di Ostia Antica nell'area del Servizio Educativo e ora in corso di stampa.
Attività editoriali diverse
Mostra collettiva, “Le Stanze Segrete”, presso la Biblioteca di Corviale, esposizione del racconto, “Artemisia” (2005).
deConstruction, spettacolo di danza e musica, testi (maggio 2006).

Quinta e terza classificata al Concorso letterario nazionale, Vox Animae, organizzato dall’Associazione “I rumori dell’anima”, con i racconti, “Natale” e “Ma l’amore te lo insegna qualcuno?” Giugno 2016.

Seconda classificata al Concorso letterario nazionale, Vox Animae, organizzato dall’Associazione “I rumori dell’anima”, con il racconto “Il lusso del pianto” Maggio 2017.

Terza classificata al Concorso Nazionale di Poesia e Narrativa di Gennazzano (Città d’arte 2017) nella sezione narrativa con il racconto, “Avete mai guardato negli occhi dei bambini?” Marzo 2018.
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